

## 八月骄阳

似火,福安大地发展热潮澎湃。8月7日,福安市“七大行动”动员部署会召开。对标宁德“七大行动”要求,福安深入调研、反复研讨,一份目标清晰、路径明确、操作性强的行动方案正式“出炉”。“把‘牢记嘱托、谱写篇章’作为贯穿福安市所有工作的主题主线,用好‘学、融、行、效、先’五字诀,把‘七大行动’承接好、落实好。”福安市委主要负责人的号召掷地有声。

抓好“七大行动”,福安底气何在?数据最具说服力:今年上半年,福安完成地区生产总值422.8亿元,增长7.5%,比全市高0.4个百分点,比全省高1.8个百分点;规上工业增加值增长13.4%,拉动地区生产总值6.3个百分点;工业用电量增长14.6%,邮政业务总量增长20.2%。

飘红的数据,可以窥见福安发展的两个关键词:势头足、活力强。走进福安,从项目现场、社会民生、乡村振兴三个横截面,感受这座“五福新城”的奋斗之姿。

□ 陈雅芳

## 项目“拔节生长” 澎湃强劲动能

一个项目就是一个新的经济增长点。今年以来,福安经济社会发展稳中有进,离不开项目建设的有力支撑。上半年,福安项目建设交出了一份亮眼的成绩单:47个省、宁德市重点项目完成投资58.12亿元,占年度投资计划的51.6%,实现“时间过半、任务过半”。

城镇建设工地,中国红茶数字化交易中心大楼建设现场,迎面扑来的是项目建设“热度”:机械轰鸣、上百名工人忙着钢筋绑扎与地下室施工。“目前,项目进度超原计划,预计今年12月中旬完成主体封顶。”在项目一线的福安农垦集团项目工程部负责人陈春华介绍,通过成立专班、紧盯现场,持续刷新生产进度条。

作为省重点项目,中国红茶数字化交易中心总投资5.04亿元,涵盖建设商业店面、红茶检测中心、数字交易中心、茶业5G大数据平台系统等功能区域,并配套酒店、会议中心及办公区域,建成后将成为全国最大的“一站式”红茶线上线下交易枢纽,为福安“三茶”统筹发展构建全链条商贸流通服务体系。

抢工期、保交付,福安以“满弓紧弦”之姿推动项目建设。同样是省重点项目,福建青拓现代装备制造及重工配套项目一期建设现场,大型吊车挥动长臂有序作业,钢结构厂房雏形初现。项目自去年9月动工以来,已完成综合办公楼主体建设,一期厂房基础建设进度超90%,钢结构安装完成80%左右。“一期厂房区域计划9月底完成土建和钢构建设安装,目前,智能上线设备基础已浇筑完成,部分生产设备已到场调试,10月底试生产。”福建青拓现代装备制造及重工配套项目负责人李贵兵介绍。

不锈钢新材料产业作为宁德市四大主导产业之一,已在福安湾坞半岛形成涵盖“原料—冶炼—热轧—冷轧深加工—不锈钢制品”全产业链条,并进一步延伸至新能源矿卡制造领域。福建青拓现代装备制造及重工配套项目总投资15亿元,建成后可形成年加工1万台8吨强度耐磨钢车厢、5000套铲斗及高卸料臂总成、10万吨结构件及维护、2万吨中厚配套非标部件的强大生产能力,助力企业强链补链,扩大新能源矿卡生产规模。“项目一期预计在年底正式投用生产,推动不锈钢产业链多样化发展。”李贵兵说,项目年产值预估可达20亿元,提供就业岗位500个。

服务跟着项目走。项目落地前,福安以“1+3+N”工作机制,提前会商解决难题;项目推进过程中,通过“一线”工作法,组建服务专班深入项目现场开展服务,“一周一分析、一旬一调度、一月一推进”,项目每天都有新“成长”。放眼福安,福赛·领荟食品产业园一期项目、汽车科技创新园等项目建设蹄疾步稳,为经济发展注入强劲动能。

# 高质量发展脉动 澎湃“五福新城”



青拓新能源纯电动矿卡装配生产 李郁 摄



孩童在溪塔葡萄沟下玩乐 李郁 摄

## 民生“落地有声” 幸福可感可及

8月24日上午,在福安市坂中畲族乡满春街,宁德市民族中学(高中部)新校区敞开大门,喜迎前来报到的600多名高一新生。

作为福安民族教育的“新地标”,宁德市民族中学(高中部)新校区项目总投资约3.91亿元,总建筑面积达7.7万平方米,按照省示范性高中标准,历时三年建成,可容纳1800名学生。步入校区,建筑风格简约大气又不失东方雅韵,教室内外处处潜藏着数字教育和智慧教学的“基因”,让首批报到的新生耳目一新。“第一印象是崭新、充满活力,校园内极具民族特色的教学楼、宽阔的操场和设备先进的实验室,都让我对未来学习生活充满期待。”高一新生李傲道出了不少学生的心声。

民生连民心。福安深谙此理,将保障和改善民生作为各项举措的出发点和落脚点,在解决好人民最关心最直接最现实的利益问题上下功夫,今年上半年,重点民生领域支出20.88亿元,占财政支出比例高达75.6%,37件为民办实事项目按序时推进。

从细处看,今年秋季开学,福安共有宁德市民族中学(高中部)新校区、机关儿童学园富春园、湾坞第二中心幼儿园等三所学校投用,满足群众家门口上好学的需求;福安市医院公

卫大楼、潭头卫生院迁建项目将在9月底前建成投用,让群众就近享受优质医疗资源;将每月17日定为“书记市长益企茶话日”,在举办的22期中,共邀请企业代表92名,以一杯清茶构建“亲清”政商关系,推动68个问题和诉求得解……

民生无小事。在坂中畲族乡仙岩村,机械轰鸣作业,工人忙着电力、通信管网施工,坂中老旧小区交通提升工程(二期)A线段有序推进。该工程涵盖福安市民族实验小学路口道路拓宽及仙岩村旧村道改造施工,总投资500多万元,改造道路标准宽度4.5米,全线长约855米。

“管网落地后,道路再加盖沥青,增加照明、交通标识。项目预计10月底前完工。”项目施工负责人林道盛介绍,项目落地,不仅能提升村容村貌,保障行车安全,也能更好满足村民生产、生活通行需求,助力乡村振兴。

8月初,福安举行了重大项目开工活动,又一批民生项目上马,其中,福安市市政及公共服务新型基础设施工程(亭兜智慧公交枢纽站)总投资6892万元,通过新建一栋公交调度大楼、门卫、停车位,配套排水、道路、绿化等附属工程,提高公交运营调度效率,优化乘客候乘体验,推动福安公共交通体系向智能化、集约化、绿色化转型升级,让群众出行更便捷。

## 乡村“各美其美” 振兴活力迸发

茂林修竹、清流潺潺,夏末未央,福安市上白石镇白石坂村,微风中弥漫着馥郁的果香。“桃园山灶”甜品屋内,“95后”返乡创业青年蔡昕炜忙着制作游客甜品。这家融合都市甜品文化与浓浓乡土风情的“村潮”小店,已成为众多游客驱车到白石坂村寻觅自然的好去处。

吸引蔡昕炜回乡创业的是家乡的那片桃林和游客量,“家门口的桃园吸引了许多游客来摘桃,但普遍反映村里没有吃饭和休闲的地方。”蔡昕炜毅然回到家乡,开起农家乐和糖水铺。

山清水秀,生态资源和农业观光资源丰富,加之距离福安城区仅半小时车程,白石坂村成为许多市民游客休闲度假的理想“后花园”。近年来,上白石镇紧扣“耕读文化 山乡白石”定位,以交溪生态为基底,以白石板产业园为核心主轴,深度联动财洪机面产业园、登科巷耕读文化、占西坑众创空间等节点,精心打造乡村一日游精品环线。并以政策扶持,吸

引有志青年返乡创业,为乡土资源开发源源不断注入创意与活力。

望着村里来来往往的游客,白石坂村党支部书记、村委会主任叶锦华喜上眉梢,村里的桃子、阳光玫瑰品质好,游客既能在桃园体验农耕乐趣,进葡萄园里采摘新鲜果子,助力优质农产品打响名气,又能吸引能人回村,发展新业态,促进农旅融合。

随着客流量增加,上白石镇许多返乡创业青年瞄准农家乐、露营基地等新业态,联动周边农户打造特色旅游经济圈,为游客提供“吃、住、玩”一体化体验。蔡昕炜计划着拓展“桃园山灶”的经营业务,“增设‘村咖’、民宿,擦亮白石板村的文化旅游名片,撬动乡村消费。”

生态为画布,农旅入画来。穆云畲族乡溪塔村,同样呈现一派农旅融合的繁荣景象。

沿溪铺展的刺葡萄藤蔓绿意盎然,在阳光照射下,缀满枝头的果实如珍珠似玛瑙,藤蔓上的硕果盈枝与溪水中游客的欢声笑语相映成趣。“每天慕名而来

的游客络绎不绝,日均接待人数达两三千人。”穆云畲族乡溪塔村村委会常务副主任兰伏助介绍。

溪塔村刺葡萄种植面积1300多亩,年产鲜果2000多吨,今年产值预计可达1600万元。近年来,溪塔村因地制宜,以绵延6公里的葡萄沟为示范带,打造葡萄沟特色旅游畲寨,果农足不出户就可以卖葡萄。旺盛的人气、独特的畲族气息吸引畲家酒坊、农耕文化园等新业态落地,农文旅配套设施得以进一步夯实,农业与文旅相互赋能,乡村振兴密码被激活。

对溪塔村刺葡萄种植户钟清容来说,乡村振兴便是自家的五六亩刺葡萄,每年带来十来万元的收入,“游客来了,葡萄销了,生活越来越有盼头了。”

绿水青山就是金山银山。在福安广袤乡村,生态优势正转化为发展优势,焕然一新的村庄正以崭新姿态喜迎八方游客。从“留量”变“增量”,从“生态美”到“共同富”,福安正以“七大行动”为笔,以山河为卷,绘就一幅高质量发展的生动图景。



五福新城入画来

吴景华 摄